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[bookmark: _GoBack]О предэкспортном финансировании

Указом Президента Республики Беларусь от 25 августа 2006 года     № 534 «О содействии развитию экспорта товаров (работ, услуг)» расширен перечень осуществляемых ОАО «Банк развития Республики Беларусь» (далее – Банк развития) операций по экспортному финансированию.
Одной из основных задач, стоящих перед Банком развития, является предоставление экспортных кредитов для поддержки отечественных предприятий-экспортеров в рамках Указа № 534.
На текущий момент Банк развития готов рассматривать возможность финансирования организаций - резидентов Республики Беларусь в рамках предэкспортного финансирования на следующих условиях:
- объем финансирования – до 100% от суммы контракта;
- процентная ставка для кредитов в белорусских рублях - 2/3 ставки рефинансирования Национального Банка Республики Беларусь (на 11.08.2021г. - 6,17% годовых);
- обеспечение – страховое покрытие БРУПЭИС «Белэксимгарант», кроме этого – любой вид обеспечения в рамках законодательства Республики Беларусь (при необходимости);
- страховая премия – рассчитывается в процентах от суммы кредита и устанавливается БРУПЭИС «Белэксимгарант» в зависимости от странового риска, финансового состояния заемщика и наличия дополнительного обеспечения;
- период предоставления кредита – 2021-2022гг.;
- сумма кредита – не более 3 млн. долларов США в эквиваленте.
Одним из преимуществ работы с Банком развития является отсутствие необходимости согласования с Министерством финансов возможности компенсации потерь при предоставлении экспортного кредита. Компенсация в этом случае производится вне зависимости от ее суммы на основании договора с Министерством финансов без каких-либо согласований, что фактически ускоряет предоставление финансирования.
	Банк развития обладает достаточным объемом ресурсов в белорусских рублях для удовлетворения потребностей клиентов в предэкспортном финансировании.
	 










