За пешие прогулки по железной дороге – штраф
Анализ несчастных случаев с людьми на объектах железнодорожного транспорта показывает,  что несмотря на проводимую профилактическую работу, проблема остается актуальной. Не единичны случаи, когда граждане проходят железнодорожные пути в неустановленных местах, перебегают их в непосредственной близости от приближающегося поезда, подлезают под вагонами стоящего состава при нахождении на железной дороге.

Основными причинами несчастных случаев являются нахождение на железной дороге граждан в пьяном виде, переход путей в неустановленных местах, нарушение водителями правил проезда железнодорожных переездов.
С целью профилактики несчастных случаев  на объектах железнодорожного транспорта, среди граждан распространено 305 листовок и памяток профилактического характера. 
За истекший период 2017 год с целью профилактики непроизводственного травматизма на объектах железнодорожного транспорта выявлено и привлечено к административной ответственности по ч. 5 ст. 18.3 КоАП Республики Беларусь (проход по железнодорожным путям или нахождение на железнодорожных путях в неустановленном месте) 186 граждан. Данная статья предусматривает ответственность в виде наложения штрафа в размере от двух десятых до двух базовых величин. 
Помните: железная дорога – не место для прогулок, а зона повышенной опасности, и даже маленькая оплошность здесь может обернуться большой бедой.
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