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О порядке согласования кодов ТН ВЭД в соответствии 
с Указом Президента Республики Беларусь № 534

Указ № 534 «О содействии развитию экспорта товаров (работ, услуг)» был издан еще в 2006 году. В этом документе основной момент - это кредитная поддержка экспортеров, то есть предоставление кредитов на льготных условиях тем предприятиям, которые продают товары или услуги на экспорт. 
В 2021 году Указ Президента Республики Беларусь от 25 августа 2006 года № 534 претерпел наиболее существенные изменения, а именно появилась возможность резидентам получить экспортные кредиты для производства товаров, не включенным в перечень, утвержденный постановления Совета Министров Республики Беларусь от 5 мая 2021 г. № 262 «О поддержке экспорта и страховании» (далее – Постановление                         № 262) по ходатайству облисполкомов и Мингорисполкома.
[bookmark: _GoBack]Могилевский облисполком придерживается следующего порядка согласования кодов ТН ВЭД для получения экспортных кредитов на товары, не включенные в перечень товаров, утвержденный Постановлением № 262.
Заявителем направляется в адрес Могилевского облисполкома:
обоснование целесообразности предоставления экспортного кредита;
предварительное согласование банка на оформление экспортного кредита;
справка об основных экономических показателях;
копии контрактов либо предварительных контрактов о реализации на экспорт товаров.
Далее Могилевский облисполком ходатайствует перед Министерством экономики и Министерством финансов об отнесении к иным товарам (работам, услугам) заявленный код ТН ВЭД.
В свою очередь при согласовании экспортного кредитования Министерство экономики исходит из необходимости повышения сложности и эффективности экспорта за счет наращивания доли товаров с высокой степенью переработки, диверсификации внешних рынков.
В качестве основных критериев согласования кредита выделяются следующие:
товар не является сырьем, материалом (полуфабрикатом), а является продукцией длительного пользования;
для производства кредитуемого товара необходима поддержка для закупки материалов (сырья, комплектующих) с учетом длительного производственного цикла;
поставка товара планируется на новый (перспективный) для данной продукции рынок, либо товар является «новым» для данного производителя;
Не соответствие одному из перечисленных выше критерию может служить поводом для отказа при согласовании экспортного кредита для товаров, не включенных в Постановление № 262.
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