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Решения о предоставлении (об отказе в предоставлении) льгот по налогам, сборам (пошлинам), полностью уплачиваемым в местные бюджеты, а также арендной плате за земельные участки, находящиеся в государственной собственности, и транспортному налогу (далее – налоги) вправе принимать Минский городской, районный, городской (городов областного подчинения), Советы депутатов либо по их поручению местные исполнительные и распорядительные органы по месту жительства плательщика (далее - местные органы). 
Принятие решения о предоставлении физическим лицам льгот по налогам является административной процедурой, предусмотренной подпунктом 18.16 Перечня административных процедур, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан». 
Справочно: трудная жизненная ситуация - это объективное обстоятельство (совокупность обстоятельств), не зависящее от физического лица, которое оно не может преодолеть за счет имеющихся у него возможностей, и влекущее неисполнение налогового обязательства.
Такая процедура осуществляется для физических лиц бесплатно.
Для получения льгот по налогам физическому лицу, находящему в трудной жизненной ситуации, необходимо предъявить в службу «одно окно» местных органов по своему месту постановки на учет (например, администрацию района, городской или районный исполнительный комитет) следующие документы:
заявление;
паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
сведения о доходах за последние 12 месяцев, предшествующих месяцу подачи заявления, и (или) сведения о нахождении гражданина в трудной жизненной ситуации с приложением подтверждающих документов (при их наличии);
сведения о том, что транспортное средство не используется при осуществлении предпринимательской деятельности – в случае обращения за предоставлением льгот по транспортному налогу.
По результатам рассмотрения представленных и имеющихся в распоряжении государственных органов документов местными органами принимается соответствующее решение об освобождении от уплаты налогов (отказе в освобождении). 
Такое решение принимается в течение 15 дней со дня подачи физическим лицом заявления, а в случае, если местным органам для принятия решения потребуется дополнительно запросить документы и сведения из других государственных органов либо иных организаций, то такой срок рассмотрения продлевается до одного месяца.

Пресс-центр инспекции МНС
Республики Беларусь
по Могилевской области
тел.: 29 40 61


