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За 9 месяцев текущего года в Могилевской области произошло 599 пожаров (в 2022 году – 548), погибло 55 человек (в 2022 году – 56 человек). Пострадало 64 человека, в том числе 10 детей (в 2022 – 45 человек,  в том числе 3 ребёнка).
В результате пожаров уничтожено 111 строений, 24 единицы техники, 2 головы скота, 39 тонн грубых кормов (в 2022 – 113 строений, 40 единиц техники, 1 голова скота, 306  тонн грубых кормов). 
Основными причинами возникновения возгораний стали:
· неосторожное обращение с огнём – 204 пожара (в 2022 – 212 пожаров);
· нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 100 пожаров (в 2022 – 94 пожара);
· нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования –   166 пожаров (в 2022 – 160 пожаров);
· детская шалости с огнем –  22 пожара (в 2022- 12 пожаров);
· нарушение правил эксплуатации газовых устройств –                             8 пожаров (в 2022- 5 пожаров).
В городах произошло 296 пожаров (в 2022 – 264 пожара), погибло 30 человек (в 2022 – 21 человек). В сельской местности произошло 303 пожара, (в 2022 – 284 пожара), погибло 25 человек (в 2022 – 35 человек).
В жилом фонде произошло 450 пожаров (в 2022 – 437 пожаров). Основная категория погибших – неработающие (44%) и пенсионеры (42% из общего числа погибших). 89 % в момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. 204 пожара произошло из-за неосторожного обращения с огнем, как правило, при курении. По этой причине оборвалась жизнь 47 человек, 44 из них на момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения.  
Чтобы не стать жертвой огня - забудьте о привычке курения в постели и бросания окурков на пол. Окурки нужно складывать в жестяную банку, наполненную водой. Если пользуетесь пепельницей- тушите сигарету до последней искры.  Если в Вашей семье есть человек, который любит курить в постели и беспорядочно разбрасывать окурки, усильте за ним контроль и установите автономные пожарные извещатели в жилых комнатах. 
Согласно статистическим данным, пожары по причине нарушения правил устройства и эксплуатации электроприборов занимают второе место в рейтинге пожаров.
Запомните и соблюдайте главные правила электробезопасности:  
· Техника не служит веками. По истечению срока эксплуатации, указанной в инструкции, электроприборы из домашних помощников превращаются в потенциальные источники опасности. Если Вы не хотите остаться без крыши над головой и без всего годами нажитого имущества - замените давно устаревшие электроприборы. Это дорого, но цена жизни и здоровья несоизмеримо дороже.  
· Приучите себя, уходя из дома или укладываясь спать, выключать электроприборы из сети. В неработающих, но включенных в розетку электроприборах многие узлы находятся под напряжением, и от перегрева или замыкания они могут загореться в любой момент.
· Перегружать электросеть – не лучшее решение: чем меньше электроприборов работает одновременно, тем безопаснее.
· Если Вы  не Кулибин, лучше не пользоваться самодельными удлинителями и электроприборами. Следите за тем, чтобы вилки и розетки не нагревались, ведь это первый признак неисправности или перегрузки сети, что, соответственно, может привести к короткому замыканию. Для исключения возгорания электроприборов из-за скачков и перепадов напряжения в сети пользуйтесь сетевыми фильтрами.
· Не применяйте для защиты электросетей и электрооборудования вместо автоматических предохранителей и калиброванных плавких вставок защиту не заводского (кустарного) изготовления (скрутки проволоки, «жучки» и др.).
· Во время уборки не забудьте удалить пыль с задней стенки холодильника.
Особое внимание – электрообогревателям. 
Запомните! Опасно оставлять электрообогреватели включенными на ночь, использовать для сушки вещей, устанавливать вблизи мебели или занавесок, а также на сгораемое основание без подставки. Кроме того, обогреватель является очень мощным прибором, поэтому, используя его, нужно учитывать общую нагрузку на электросеть. Включать его наряду с работающими микроволновкой, телевизором, стиральной машиной и компьютером не стоит. 
Электрообогреватели «кустарного» не заводского изготовления эксплуатировать запрещено и смертельно опасно!
Как только наступают холода, существенно увеличивается количество пожаров в частном жилом секторе. И в первую очередь это связано с более интенсивной эксплуатацией печного оборудования. 
Главные «заповеди» печной безопасности: 
· Трещины и зазоры в кладке необходимо тщательно замазать глиной. Пожарную опасность представляют также трещины в дымоходах. Они - лазейки для открытого пламени на чердаке. Побеленный дымоход в пределах чердака всегда укажет на возможную проблему черной копотью. 
· Не перекаливайте печь - безопаснее протапливать дважды в сутки, с некоторым интервалом. 
· Чтобы случайно выпавшие горящие угли не привели к пожару, прибейте перед топкой на деревянном полу металлический лист. Подойдет цементная или плиточная основа. И даже несмотря на их наличие,  не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра.
· Ни в коем случае не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости, такие как бензин или керосин.  
· Не складируйте одежду и другие предметы на печи и в непосредственной близости к отопительному прибору. 
· Не оставляйте без присмотра топящиеся печи и не доверяйте топку детям. 
· Во избежание отравления угарным газом, нельзя закрывать заслонку печей, пока угли полностью не прогорят.  При этом заканчивать топить печь нужно не менее чем за два часа перед отходом ко сну.
Закончился урожайно-дачный сезон. И многие спешат навести порядок на приусадебном участке. Нередко путём сжигания. 
Чтобы не оказаться в числе погорельцев, жечь нужно безопасно. Для этого необходимы следующие условия: безветренная погода, постоянный неотлучный контроль за процессом горения, очищенная от горючих веществ и сухой растительности площадка, расположенная так, чтобы пламя и искры не попадали на горючие элементы зданий, хозяйственных строений и сооружений, на хранящиеся горючие вещества и материалы. 
По окончании процесса горения остатки горящих (тлеющих) материалов должны быть потушены до последней искры. Сжигать растительные остатки лучше в металлической бочке. 
Осень - урожайная лесная пора. Любители тихой охоты идут за грибами и ягодами.  Но чем дальше в лес, тем труднее дорога обратно. Чаще всего проблемы с ориентированием возникают у людей пожилого возраста, однако заблудиться может каждый. 
По данным на 5 октября текущего года в Могилевской области в лесных лабиринтах заблудилось 38 человек. 
Чтобы не заблудится в лесу, соблюдайте следующие правила:
· учитывайте возраст и самочувствие;
· по возможности, не отправляйтесь туда в одиночку;
· обращайте внимание на погодные условия - в пасмурную погоду поход лучше отложить;
· надевайте удобную, непромокаемую яркую одежду и обувь. 
· обязательно возьмите с собой мобильный телефон с заряженной батареей и пополненным балансом! 
· не лишним будет взять воду, лекарства, нож, еду, спички и свисток (его звук слышен за 2-3 километра);
· сообщите родственникам или знакомым о предполагаемом маршруте и времени возвращения;
· если с Вами в лес идет ребенок, постоянно контролируйте его местонахождение, он должен быть в зоне Вашего видения, а также не забудьте и ему дать мобильный телефон с заряженной батареей. 
Что же делать, если вы заблудились в лесу? Основное правило – не паниковать. Осмотрите местность, возможно, вы просто испугались. Позовите громко на помощь: где-то рядом могут находиться лесники или же грибники, которые помогут сориентироваться на местности. 
Если вам никто не ответил и у вас есть с собой телефон, позвоните в МЧС по телефону 101 или 112 или родным и сообщите, где вы заходили в лес, куда собирались двигаться и опишите, что видите вокруг.  Если телефона нет, прислушайтесь к окружающим звукам: шум трактора слышно за 3-4 км, лай собаки – за 2-3 км, идущий поезд – за 10 км. Идете на звук – и обязательно выйдете к людям. Вашими проводниками к людям могут стать линии электропередач, просеки, тропинки. Необходимо двигаться вдоль них. Если на пути повстречался ручей, река идите вниз по течению – они всегда приведут к людям.
Если начинает темнеть, то необходимо подготовиться к ночлегу. Для этого можно использовать яму вывороченного с корнем дерева. Из веток соорудите шалаш, в качестве подстилки можно использовать мох, он же поможет вам сохранить тепло, если положить его между слоями одежды (для утепления можно использовать листву, газету). Организуя ночлег, не забудьте о том, что вас будут искать. Чтобы не прошли мимо, повесьте на кусты рюкзак, платок, обломайте ветки деревьев. 





