[bookmark: _GoBack]О представлении в налоговый орган информации организациями-лизингодателями (организациями-сублизингодателями)

Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь (далее – МНС) по г. Бобруйску сообщает следующее.
Пунктом 4 статьи 307-9 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) установлена обязанность представления:
[bookmark: _Hlk158300546] - организациями-лизингодателями - организациями, предоставившими транспортные средства иным организациям или физическим лицам по договорам финансовой аренды (лизинга) сведений:
о транспортных средствах, переданных иным организациям или физическим лицам по договорам финансовой аренды (лизинга), заключенным до 21 января 2019 г.:
не выкупленных в собственность лизингополучателей;
выкупленных в собственность лизингополучателей и не зарегистрированных после выкупа их в собственность в ГАИ за их собственником;
- организациями-сублизингодателями – организациями, предоставившими транспортные средства иным организациям или физическим лицам по договорам финансовой аренды (сублизинга) сведений о транспортных средствах:
переданных иным организациям или физическим лицам по договорам сублизинга, заключенным до 21 января 2019 г., не выкупленных в собственность сублизингополучателей;
переданных иным организациям или физическим лицам по договорам сублизинга, заключенным до 21 января 2019 г., выкупленных в собственность сублизингополучателей и не зарегистрированных после выкупа их в собственность в ГАИ за их собственником;
переданных иным организациям или физическим лицам по договорам сублизинга, заключенным после 21 января 2019 г.

Срок представления информации:
 - организациями-лизингодателями - за 2023 год не позднее 20.02.2024. Начиная с 01.01.2024 не позднее 10 января года, следующего за отчетным.
- организациями-сублизингодателями - начиная с 01.01.2024 не позднее 10 января года, следующего за отчетным.
Сведения предоставляются - в виде электронного документа по формам, установленным постановлением МНС от 03.01.2019 № 2 «Об исчислении и уплате налогов, сборов (пошлин), иных платежей».
Сведения представляют - организации-лизингодатели, организации-сублизингодатели.
	Информация предоставляется - в налоговый орган по месту постановки на учет организаций-лизингодателей, организаций-сублизингодателей.	
Обращаем внимание, что за непредставление документов и иных сведений для осуществления налогового контроля либо представление недостоверных сведений статьей 14.6 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях от 06.01.2021 № 91-З предусмотрены меры административной ответственности.
