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К сведению организаций, осуществляющих изготовление и использование:
средств контроля, предназначенных для установки на блок фискальной памяти приборов учета готовой продукции, используемых при производстве табачных изделий;
средств контроля, предназначенных для установки на блок фискальной памяти приборов учета алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта.
С 8 июня 2024 г. вступает в силу постановление Совета Министров Республики Беларусь от 3 мая 2024 г. № 333 «Об изменении постановлений Совета Министров Республики Беларусь» (далее – постановление № 333).
Постановлением № 333 вносятся изменения в 3 постановления Совета Министров Республики Беларусь: 
от 20 января 2005 г. № 62 «О порядке учета табачных изделий при их производстве с помощью приборов учета готовой продукции»; 
от 3 ноября 2005 г. № 1225 «Об утверждении Порядка использования и учета средств контроля за приборами учета алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта»; 
от 11 июля 2014 г. № 667 «О некоторых вопросах введения ведомственной отчетности и внесении изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 3 ноября 2005 г. № 1225».
Постановлением № 333, в частности, предусматривается:
отмена обязательной ведомственной отчетности для организаций, осуществляющих изготовление и использование средств контроля, предназначенных для установки на блок фискальной памяти приборов учета готовой продукции, используемых при производстве табачных изделий, и средств контроля, предназначенных для установки на блок фискальной памяти приборов учета алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта; 
представление налоговым органам полномочий на осуществление разового сбора информации (при необходимости) о данных средствах контроля; 
изменения технического характера.
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