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[bookmark: _GoBack]О проведении конкурсов на право осуществления импорта алкогольной продукции

2 августа 2024 г. вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь от 31.07.2024 № 306 «О проведении конкурсов на право осуществления импорта алкогольной продукции» (далее – Указ). 
Предметом правового регулирования Указа является порядок организации и проведения конкурсов на определение юридических лиц, обеспечивающих реализацию исключительного права государства на осуществление импорта алкогольной продукции (далее – конкурсы).
В частности, Указом предусматривается, что организация и проведение конкурсов осуществляется Межведомственной комиссией по организации и проведению конкурсов на определение юридических лиц, обеспечивающих реализацию исключительного права государства на осуществление импорта алкогольной продукции (далее – Межведомственная комиссия).
Межведомственная комиссия является постоянно действующим коллегиальным органом, в состав которой входят представители Управления делами Президента Республики Беларусь, Комитета государственной безопасности, Министерства антимонопольного регулирования и торговли, Министерства внутренних дел, Министерства здравоохранения, Министерства по налогам и сборам, Министерства финансов, Министерства экономики, Государственного комитета по стандартизации, Государственного таможенного комитета, Белорусского государственного концерна пищевой промышленности «Белгоспищепром», Белорусского республиканского союза потребительских обществ.
Председателем Межведомственной комиссии является Министр антимонопольного регулирования и торговли. Персональный состав Межведомственной комиссии утверждается Президентом Республики Беларусь.
Кроме этого, в Указе определены:
полномочия Межведомственной комиссии;
порядок организации конкурса, в том числе требования к извещению;
порядок проведения конкурса, в том числе требования к содержанию и порядку представления участниками конкурса своих конкурсных предложений; случаи, в которых участники, представившие свои конкурсные предложения, не допускаются к участию в конкурсе; порядок оценки конкурсных предложений и выбора победителей, а также информирования участников конкурса и иных заинтересованных о принятых Межведомственной комиссией решениях.
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