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3. Профилактика пьянства и алкоголизма, предупреждение преступлений против жизни и здоровья граждан, в том числе, связанных с насилием в семье
В 2020 году в СМИ размещено 177 материалов по профилактике правонарушений, связанных с пьянством и алкоголизмом, из которых 19 на телевидении, 6 на радио, 152 в газетах.

На официальном сайте УВД, а также местных исполнительных и распорядительных органов размещено 118 материалов по указанной тематике. Проведено 17 пресс-мероприятий по антиалкогольной тематике, обеспечено участие представителей СМИ в 106 рейдах по безопасности дорожного движения, неблагополучным семьям, соблюдению правил торговли спиртными напитками с последующем опубликованием материалов в газетах, показом видеосюжетов по телевидению.  

Разработано и опубликовано в СМИ 76 тематических материалов по вопросам популяризации здорового образа жизни, профилактике пьянства, алкоголизма, вредных последствий употребления самогона, непищевой спиртосодержащей продукции.

Профилактика и предупреждение хулиганства
Хулиганство является одним из наиболее опасных и распространенных преступлений против общественного порядка и общественной нравственности, нередко способствующих совершению более тяжких преступлений. 
Основной причиной совершения хулиганства является употребление алкогольных напитков!
Находясь под воздействием алкоголя человек начинает чувствовать себя развязно, появляется обманчивое чувство вседозволенности, что и приводит к хулиганским действиям. Определенный процент хулиганств, связан с повреждением или уничтожением чужого имущества. Необходимо отметить, что лица, совершающие хулиганские действия, применяя насилие или угрожая им, сознают факт совершения преступления. В то же время многие, даже совершеннолетние граждане, ошибочно полагают, что разбитое окно в чужом доме иди автомобиле, поцарапанное лакокрасочное покрытие транспортного средства или проколотое колесо, уголовно не наказуемо.

Нужно понимать, что любые умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу, Уголовным кодексом квалифицируются как уголовно наказуемое деяние (хулиганство). 
Максимальное наказание, предусмотренное санкцией части 1 статьи 339 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, является лишение свободы на срок до трех лет. Совершение преступления, попадающее под классификацию второй части этой же статьи (совершенное повторно или группой лиц) влечет ответственность в виде ареста или ограничения свободы на срок до трех лет или лишения свободы на срок от одного года до шести месяцев. Совершение преступления, предусмотренного частью 3 этой же статьи (хулиганство, сопряженное с применением оружия) влечет ответственность в виде ограничения свободы на срок до пяти лет или лишение свободы на срок до десяти лет. 

Уголовная ответственность за хулиганство также как и административная ответственность за мелкое хулиганство (статья 17.1 КоАП) наступает с 14 лет, так как они представляют повышенную общественную опасность в сравнении с другими правонарушениями. 
Отличие мелкого хулиганства от уголовного заключается в степени общественной опасности совершаемого деяния.

Но многие ли из нас думают о том, что могут сами спровоцировать нападение на себя или о том, как избежать опасности? Вряд ли. А ведь чтобы не стать жертвой хулиганов, достаточно придерживаться ряда правил:
· маршруты прогулок строить таким образом, чтобы они проходили мимо традиционных мест сбора молодежных группировок; 

· избегать контакта с незнакомыми лицами, которые находятся в состоянии алкогольного опьянения; 

· если незнакомые люди начинают к Вам приставать, оставайтесь спокойным и хладнокровным, не провоцируйте и не употребляйте выражений, которые могут быть восприняты как оскорбление; 

· отдыхая в общественных местах, выбирайте участки (скамейки), расположенные на открытом, осматриваемом пространстве; 

· воздерживайтесь от совместного распития спиртных напитков с незнакомцами; 

· если на вас напали, старайтесь шумом, криком привлечь внимание прохожих; 

· старайтесь посещать места с отлаженной работой службы безопасности. Как правило, увеселительные заведения дорожат собственной репутацией, чтобы позволить посетителям хулиганские выходки; 

· не стоит выходить со злоумышленниками в укромное место «для разговора».

Также следует соблюдать некоторые советы автовладельцам:
· не оставлять свой личный транспорт в неосвещенных местах на ночь; 

· оборудовать машину звуковой сигнализацией; 

· не ставьте машину на зеленый газон, под окна жилых домов или преграждая выезд. 

· своевременно обращайтесь в милицию по телефону 102 за помощью к милиции — тогда вы уменьшите риск стать жертвой агрессивного преступления!

Профилактика и предупреждение преступлений 

в сфере семейно-бытовых отношений

Бытовая преступность - это преступления, совершенные самыми близкими для каждого из нас людьми: отцом, матерью, сестрой, братом. Другими словами, к правонарушениям, совершенным в сфере семейно-бытовых отношений, относятся противоправные деяния, посягающие на жизнь и здоровье, личную свободу, честь и достоинство людей, общественные отношения, в основе которых лежат неприязненные взаимоотношения либо внезапно возникшие конфликты между близкими родственниками, членами семьи.

К числу наиболее важных криминогенных условий следует отнести пьянство, поскольку употребление спиртных напитков, а тем более систематическое, способствует ослаблению или потере самоконтроля, проявлению жестокости, грубости, вспыльчивости и агрессивности. Опьянение резко обостряет и другие отрицательные качества характера, чувства мести, ревности. 

В состоянии алкогольного опьянения совершается каждое пятое преступление, в том числе порядка 80% убийств и тяжких телесных повреждений, около 70% «бытовых» преступлений.

Семейно-бытовые отношения скрыты от посторонних глаз. Когда постоянные скандалы в семье выливаются в трагедию, то только тогда они и становятся достоянием гласности и заканчиваются наказанием. Нередко же семейным дебоширам, благодаря попустительству пострадавших членов семьи, равнодушию соседей, удается уклониться от ответственности. Именно поэтому одной из главных задач милиции в борьбе с «бытовой» преступностью является воспитание активной жизненной позиции граждан и нетерпимости к малейшим проявлениям домашнего насилия.


В сфере быта, как правило, совершается каждое третье убийство и тяжкое телесное повреждение. При совершении бытовых преступлений возрастает немотивированная жестокость, зачастую поведение преступников не поддается здравой логике и рассудку.

И в этом смысле бытовая преступность представляет собой особую социальную опасность, вызывает необходимость постоянного совершенствования работы по ее профилактике.

При этом насилие проявляется в семьях любого социально-экономического уровня, не зависимо от уровня образования и окружающего сообщества.


Многие жертвы семейных дебоширов чувствуют себя зависимыми от них. Из-за постоянных побоев и унижений они сломлены, поэтому часто смиряются со своей участью и терпят мучения всю жизнь. Это происходит по разным причинам: кто-то боится огласки, изменения социального положения или осуждения, а кто-то - нестабильности в жизни (в случае ухода: зачастую именно отсутствие жилья или средств к существованию вынуждает жертв терпеть насилие на протяжении долгих лет). Именно этим и пользуются домашние агрессоры. Для них страх жертвы - это главный рычаг управления ею. 


В случае обнаружения Вами факта насилия в семье, необходимо:

· по телефону «102» сообщить о факте насилия в семье в территориальный ОВД;

При обращении следует кратко и четко пояснить, где происходит конфликт, кто является его участником, насколько высок риск тяжких последствий, сообщить информацию о себе и контактном телефоне.

· в случае причинения телесных повреждений у участников конфликта соответствующую информацию сообщить в скорую медицинскую помощь по телефону «103»;

· при наличии навыков принять меры по оказанию доврачебной медицинской помощи либо обратиться за ее оказанием к медицинскому работнику, проживающему в населенном пункте либо по соседству (если таковой имеется);

· проинформировать председателя сельского исполнительного комитета, членов совета общественного пункта охраны правопорядка, добровольной дружины (при наличии возможности), о факте насилия в семье с целью привлечения к пресечению правонарушения;

· при наличии возможности предоставить безопасное место для пострадавшего и его несовершеннолетних детей, оказать им содействие в доставлении в «кризисную комнату»;

· в случае крайней необходимости с соблюдением мер личной безопасности принять меры по снижению уровня эскалации конфликта с привлечением, по возможности, иных граждан;

· при нежелании пострадавшей обращаться в ОВД за помощью проинформировать об имеющихся в районе организациях, оказывающих помощь пострадавшим от насилия в семье, в том числе предоставляющих услуги временного приюта («кризисная комната», телефоне общенациональной «горячей» линии для пострадавших.

Наиболее распространенными признаками, указывающими на факты насилия в семье (если не происходит открытый конфликт), особенно в отношении несовершеннолетних, являются внешние признаки физического насилия:  синяки, царапины, рубцы, ожоги, ссадины, различного рода травмы.

На неслучайный характер их происхождения могут указывать:

· расположение (на щеках, плечах, груди, ягодицах, поверхности бедер);

· очертания (повреждения на коже напоминают те предметы, которыми они были нанесены, например, пряжка ремня, шнур, палка, следы пальцев);

· несоответствие характера повреждения обстоятельствам случившегося по рассказам самого потерпевшего, особенно подростка, их противоречивые, путанные объяснения;

· отсутствие обеспокоенности за судьбу и здоровье ребенка;

·  бездействие родителей или позднее обращение за медицинской помощью.

Профилактика насилия в семье является одним из приоритетных направлений служебной деятельности органов внутренних дел.

Выявление и пресечение бытовых преступлений являются одной из форм профилактики и предупреждения более тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, особенно совершаемых в сфере бытовых отношений. Однако, проводить профилактику в отсутствии желания самих потерпевших – дело не легкое. Ведь в примирении семейных скандалов существуют определенные мотивы – совместные малолетние дети, финансовое положение, как правило, уплата штрафа опять же «бьет» по семейному бюджету и т. п. И жаль, что не многие понимают всю важность ответственности за так называемые «небольшие преступления». Безнаказанность приводит к повышению самооценки обидчика и вседозволенности его противоправных действий, что в свою очередь может привести к непоправимым последствиям.

Органы внутренних дел продолжают наращивать усилия в противодействии семейно-бытовой преступности. Используются предоставленные законодательством возможности, активизируется взаимодействие с заинтересованными органами по предупреждению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений. Это такие направления, как обеспечение раннего выявления детей, воспитывающихся в неблагополучных семьях, принятия мер по организации надлежащего профилактического наблюдения за ранее судимыми лицами, отбывшими наказание за бытовые преступления, взаимодействие с сельскими и поселковыми комитетами, проведение выездных судебных заседаний по изоляции лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, в условиях лечебно-трудовых профилакториев, частичному ограничению в дееспособности и лишению родительских прав, установление престарелых граждан, проживающих совместно с родственниками, ведущими антиобщественный образ жизни.

Инструментом индивидуальной профилактики правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» (далее – Закон) является защитное предписание, предусматривающее установление гражданину, совершившему насилие в семье, ограничений на совершение определенных действий

В соответствии с ч. 5 ст. 31 Закона защитное предписание с письменного согласия совершеннолетнего гражданина (граждан), пострадавшего (пострадавших) от насилия в семье, обязывает гражданина, совершившего насилие в семье, временно покинуть общее с гражданином (гражданами), пострадавшим (пострадавшими) от насилия в семье, жилое помещение и запрещает распоряжаться общей совместной собственностью.

Лицу, нарушившему требования защитного предписания, грозит ответственность в виде штрафа до десяти базовых величин или административный арест.

И это далеко не весь перечень мероприятий, который проводится с целью предупреждения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.

Совместно с заинтересованными ведомствами проводятся широкомасштабные мероприятия, направленные на профилактику правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений. 

Управление внутренних дел Могилевского облисполкома продолжает осуществлять комплекс профилактических мер по обеспечению личной безопасности граждан, предупреждению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений.

Об основных причинах аварийности и мерах по предупреждению дорожно-транспортных происшествий
В 2020 году на территории Могилевской области зарегистрировано 408 дорожно-транспортных происшествий (далее – ДТП), в результате которых 57 человек погибли и 452 получили травмы. 

Основными причинами ДТП явились следующие нарушения Правил дорожного движения:

- управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения (51 ДТП, 15 человек погибли, 49 травмированы);

- несоблюдение правил проезда перекрестков (49 ДТП, 5 человек погибли, 59 травмированы);

- нарушение правил проезда пешеходных переходов (43 ДТП, 1 человек погиб, 44 травмированы);

- нарушение правил маневрирования (30 ДТП, 3 человека погибли и 32 травмированы);

- нарушение правил обгона и выезд на полосу встречного движения (20 ДТП, 4 человека погибли, 39 травмированы);

- несоблюдение дистанции (15 ДТП, 2 человека погибли, 15 человек травмированы);

- нарушение ПДД пешеходами (43 ДТП, 14 человек погибли, 29 травмированы).

Пьянство за рулем, несмотря на постоянную борьбу с ним, все еще остается нерешенной проблемой. Нетрезвые водители представляют собой неоспоримую угрозу безопасности дорожного движения – их действия за рулем непредсказуемы. Пьяный водитель опасен для всех. Алкоголь даже в самых маленьких и слабых дозах действует на мозг, ухудшает восприятие дорожно-транспортной обстановки. 

К сожалению, ни очевидная опасность употребления спиртного для водителя, ни суровые санкции наказания не могут переубедить отдельных граждан отказаться от рюмки перед поездкой. В 2020 году сотрудниками Госавтоинспекции в области задержано 2550 нетрезвых водителей, из них 123 – за повторную пьяную поездку.

Своевременное информирование милиции о фактах управления автомобилем водителем, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, помогает избежать ДТП и сохранить человеческие жизни. Позвонив по телефону 102, следует сообщить место или направление движения автомобиля, цвет, регистрационный знак, марку машины.

С 1 марта 2021 года вступит в законную силу  новая редакция Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, в которой предусмотрено ужесточение санкций для нетрезвых водителей. Ответственность для лиц, которые управляют транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, при наличии абсолютного этилового спирта в крови или выдыхаемом воздухе в концентрации до 0,8 промилле включительно, повлечет наложение штрафа в размере 100 базовых величин с лишением права управления транспортными средствами на 3 года. Свыше 0,8 промилле - штраф в размере 200 базовых величин с лишением на 5 лет. 
Также испытывают судьбу и люди, лишенные прав, либо не получавшие их вообще. Они садятся за руль и совершают ДТП, последствия которых зачастую необратимы. В прошедшем году по вине «бесправников» произошло 30 ДТП, в которых 4 человека погибли и 34 получили травмы. 
Внушительный размер штрафных санкций предусмотрен в отношении бесправных, которые садятся за руль авто. Нарушение закона в первый раз обойдется такому водителю штрафом в размере до 20 базовых величин. За те же действия, совершенные повторно в течение года, придется уплатить до 50 базовых величин. Помимо штрафа предусматривает и взыскание в виде административного ареста. 

К административной ответственности за прошлый год привлечено 7667 нарушителей, управляющих транспортом не имея на это права.

Многочисленной категорией ДТП в 2020 году остались наезды на пешеходов (133 ДТП, в которых погибли 19 человек и 119 получили травмы). Большинство наездов на пешеходов произошло в темное время суток (82 ДТП), при этом пострадавшие пешеходы в большинстве случаев не были обозначены световозвращающими элементами. Нередко пешеходы уверены, что водитель их видит, и без необходимой осторожности ступают на проезжую часть. Вместе с тем, если пешеход не обозначен световозвращающим элементом, его весьма сложно заметить на темной дороге. Необходимость в обозначении себя таким элементом в темное время суток является требованием Правил дорожного движения. Светозвращающими элементами в темное время суток должны быть также обозначены велосипеды и гужевой транспорт.

По причине нетрезвого состояния пешеходов произошло 20 ДТП, в которых 11 человек погибли и 9 получили травмы.

В 2020 году к административной ответственности за нарушение ПДД привлечено 8194 пешехода.

За нарушение правил дорожного движения пешеход привлекается к административной ответственности в виде штрафа, который составляет от 1 до 3 базовых величин. Те же действия, совершенные нетрезвым пешеходом, влекут наложение штрафа в размере до 5 базовых величин.

Водителю необходимо учитывать, что на автодорогах, прилегающих к населенным пунктам, велика вероятность внезапного появления пешеходов на проезжей части. В городской черте, подъезжая к пешеходному переходу, а также детским садам, школам – следует заранее снижать скорость движения и быть готовым остановить автомобиль.

Актуальной проблемой остается детский дорожно-транспортный травматизм. В 2020 году на территории области с участием детей и подростков зарегистрировано 49 дорожно-транспортных происшествий, в которых 1 ребенок погиб и 52 получили травмы.

По вине детей произошло 15 ДТП. Наиболее характерными нарушениями Правил дорожного движения со стороны несовершеннолетних являлись: управление велосипедами по улицам и дорогам детьми, не достигшими 14-летнего возраста; внезапный выход на проезжую часть из-за стоящих транспортных средств или в непосредственной близости перед приближающимся транспортом; переход проезжей части на запрещающий сигнал светофора; внезапный выезд на проезжую часть на велосипеде перед приближающимся транспортом; переход проезжей части в неустановленных местах.

В 22-х случаях в момент совершения ДТП дети являлись пешеходами, в 18-ти – пассажирами, в 9-ти – велосипедистами. 

Родителям ни на секунду не следует забывать, что дети копируют действия взрослых: не позволяйте себе нарушать, даже минимально. Безопасность детей зависит от взрослых. Будьте им примером в соблюдении правил, и каждый день напоминайте о мерах безопасности на дороге.

Каждому водителю необходимо помнить, что далеко не всегда детвора следует правилам и задумывается об опасности, проявляя беспечность. Ребенок вблизи проезжей части – сигнал повышенной опасности. Увидев ребенка, вблизи проезжей части, водителю следует плавно снижать скорость и быть готовым в любой момент затормозить. При проезде по дворовым территориям учитывайте привычку детей выбегать из-за стоящих машин.

Перевозка детей в легковом автомобиле должна осуществляться с использованием детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребенка, а также иных средств (бустеров, специальных подушек для сидения, дополнительных сидений) и ремней безопасности. 

Дорога была и остается местом повышенной опасности, где всем необходимо строго соблюдать правила. Важно помнить, что безопасность, здоровье и жизни людей зависят именно от их собственных действий и поступков.
