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3. Ответственность родителей за жизнь и здоровье несовершеннолетних, создание безопасных условий их проживания
Вопросы ответственности родителей за воспитание и здоровье детей в полной мере регулируются законодательством Республики Беларусь.

Важным направлением деятельности государственных органов является сохранение жизни и здоровья ребенка – работа, направленная на создание необходимых мер для обеспечения безопасности и формирования самосохранительного поведения подростков.
Ответственность за ненадлежащее воспитание детей – это мера государственно-принудительного характера, применяемая к родителям и заменяющим их лицам, нарушившим обязанности по воспитанию, влекущая неблагоприятные последствия для родителей и основанная на государственном и общественном осуждении их поведения, направленная на охрану прав и интересов ребенка.
Обязанность родителей осуществлять защиту прав и интересов детей закреплена в статье 73 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье. Родители являются законными представителями своих несовершеннолетних детей и выступают в защиту их прав и законных интересов в отношениях с любыми лицами и организациями, в том числе в судах, без специального полномочия.

Родители обязаны заботиться о физическом, духовном и нравственном развитии детей, об их здоровье, образовании и подготовке к самостоятельной жизни в обществе (статья 75 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье).
Родители несут ответственность за ненадлежащее воспитание и содержание детей. Воспитание и содержание ребенка признаются ненадлежащими, если не обеспечиваются права и законные интересы ребенка, в том числе, если ребенок находится в социально опасном положении (статья 67 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье). Под социально опасным положением понимается обстановка, при которой:
не удовлетворяются основные жизненные потребности ребенка             (не обеспечиваются безопасность, надзор или уход за ребенком, потребности ребенка в пище, жилье, одежде, получение ребенком необходимой медицинской помощи, не создаются санитарно-гигиенические условия для жизни ребенка и т.д.);

ребенок вследствие беспризорности или безнадзорности совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления;

лица, принимающие участие в воспитании и содержании ребенка, ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на ребенка, злоупотребляют своими правами и (или) жестоко обращаются с ним либо иным образом ненадлежаще выполняют обязанности по воспитанию и содержанию ребенка, в связи с чем имеет место опасность для его жизни или здоровья. 
В 2019 году изменился порядок признания детей находящимися в социально опасном положении.
Работа по выявлению, признанию детей находящимися в социально опасном положении устранению критериев и показателей семейного неблагополучия осуществляется на основании постановления Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2019 г. № 22 «О признании детей находящимися в социально опасном положении» (далее – постановление № 22), с учетом методических рекомендаций по межведомственному взаимодействию государственных органов, государственных и иных организаций при выявлении неблагоприятной для детей обстановки, проведении социального расследования, организации работы с семьями, где дети признаны находящимися в СОП (в редакции от 15 сентября 2021 г.).

Координация действий государственных и иных организаций в              г. Бобруйске по реализации Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет) осуществляется координационными советами в соответствии с разработанными и утвержденными Положениями о координационных советах по реализации Декрета.

По состоянию на 1 февраля 2022 г. в г. Бобруйске в СОП признаны 704 ребенка из 361 семьи (Ленинский район – 274 ребенка из 137 семей, Первомайский район – 430 детей из 224 семей).

По каждому факту семейного неблагополучия проводится социальное расследование в соответствии с требованиями главы                       4 постановления № 22. Работа по устранению критериев и показателей СОП проводится в соответствии с мероприятиями, направленными на устранение трудной жизненной ситуации, определёнными решениями координационных советов, во взаимодействии с заинтересованными субъектами профилактики. 
За последний год увеличилось количество несчастных случаев с участием детей, которых родители оставляли одних на улице или дома. Дети не всегда осознают опасности, которые их поджидают, поэтому чаще всего несчастные случаи происходят именно с ними.
За двенадцать месяцев 2021 года анализ по потерпевшим от преступных посягательств несовершеннолетних показал, что их количество в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличилось на 6,4 процента (с 47 до 50). Каждое третье составляют преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних (19 или 38 процентов, 2020 – 16 или 34,04 процента). 

Отмечается снижение количества несовершеннолетних, ставших потерпевшими по преступлениям, предусмотренным статьями 168 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста) с 6 до 5, статье 171 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (вовлечение в занятие проституцией либо принуждение к продолжению занятия проституцией) с 1 до 0.  На прежнем уровне осталось количество преступлений по статье 167 Уголовного Кодекса Республики Беларусь  (иные действия сексуального характера с заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста) – 5.

Вместе с тем, отмечается рост количества несовершеннолетних, ставших потерпевшими по статье 169 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (склонение заведомо малолетнюю к изготовлению порнографических материалов с её изображением) с 2 до 4,  статье 3431 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего) с 1 до 2, статье  169 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (развратные действия) с 2 до 4, статье 166 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (изнасилование) с 0 до 1. 
Всего потерпевшими по преступлениям данного вида признано                13 несовершеннолетних (2020 – 12). При этом следует отметить, что от насильственных действий пострадало 10 детей, 3 – это несовершеннолетние в возрасте от 14 до 16 лет, осознанно начавшие раннюю половую жизнь и, как правило, находящиеся в близких отношениях со своим партнером. В сфере противодействия обороту порнографии выявлено 3 преступления (2020 – 12). 
Анализ оперативной обстановки свидетельствует о сохранении негативных тенденций в сфере совершения преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних. Латентность этого вида преступлений позволяет виновному лицу длительное время оставаться вне поля зрения органов внутренних дел, а несовершеннолетним жертвам подвергаться дальнейшему насилию.

За 2021 год зарегистрировано 2283 детские травмы (2020 – 2253), рост на 1,3 процента.



Как показал анализ, по характеру травматизма преобладают бытовые травмы 50,28 процента от общего количества травм. В структуре травм по видам повреждений преобладают травмы конечностей (1911 или 83,71 процента), травмы головы и шеи (165 случаев или 7,23 процента).                              В возрастной структуре преобладают подростковые травмы у несовершеннолетних в возрасте 10-13 лет (789 случаев или 34,56 процента).
На территории города отмечается рост на 44,4 процента (с 9 до 13) дорожно-транспортных происшествий (далее – ДТП) с участием                                 13 несовершеннолетних, из них 2 – по вине несовершеннолетнего пешехода (2020 – 1). 
Вместе с тем в 2021 году допущен рост на 150 процентов фактов гибели несовершеннолетних от внешних причин (с 2 до 5).
За отчетный период по причине асфиксии от закрытия дыхательных путей водой при утоплении погибло 2 несовершеннолетних (причинами и условиями гибели явились бесконтрольность со стороны родителей за времяпрепровождением ребенка и непринятия местными исполнительными и распорядительными органами своевременных мер по ограничению доступа детей к водоемам, отсутствие должной работы субъектов профилактики по обучению детей правилам безопасного поведения);

От механической  асфиксии погиб 1 ребенок (причинами и условиями способствовавшими гибели явилось бездействие должностных лиц по сообщению в органы опеки и попечительства информации о неблагоприятной обстановке в семье, где родители, состоящие на учете в органах внутренних дел, имея малолетнего ребенка на иждивении злоупотребляют спиртными напитками, ведут аморальный образ жизни, что угрожает его жизни и здоровью);
В результате дорожно-транспортного происшествия на территории Бобруйского района произошла гибель 1 несовершеннолетнего, жителя                г. Бобруйска (причиной и условиями послужившими гибели явилось нарушение матерью несовершеннолетнего, двигавшейся на автомобиле по проезжей части, правил дорожного движения в результате чего, несовершеннолетнему двигавшемуся по проезжей части на велосипеде рядом с машиной причинены тяжкие телесные повреждения от которых, 10.06.2021 наступила смерть ребенка);
По причине травматического шока наступила смерть 1 ребенка (причиной и условиями гибели явилось нанесение  телесных повреждений, несовместимых с жизнью, отчимом несовершеннолетней, а также ненадлежащая организация работы по защите прав и законных интересов ребенка со стороны дошкольного учреждения).
За отчетный период увеличилось на 225 процентов (с 4 до 13) количество случаев парасуицидов среди несовершеннолетних 
Основными причинами парасуицидов явились нарушенные детско-родительские отношения, психическое расстройство, неудовлетворенность своим внешним видом, проблемы с противоположным полом и сверстниками.

Родителям необходимо помнить, что за оставление ребенка в опасности предусмотрена уголовная ответственность в соответствии со статьей 159 Уголовного Кодекса Республики Беларусь «Оставление детей в опасности».

1. Неоказание лицу, находящемуся в опасном для жизни состоянии, необходимой и явно не терпящей отлагательства помощи, если она заведомо могла быть оказана виновным без опасности для его жизни или здоровья, либо жизни или здоровья других лиц, либо несообщение надлежащим учреждениям или лицам о необходимости оказания помощи – наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года.

2. Заведомое оставление без помощи лица, находящегося в опасном для жизни и здоровья состоянии и лишенного возможности принять меры к самосохранению по малолетству, старости, заболеванию или вследствие своей беспомощности, в случаях, если виновный имел возможность оказать потерпевшему помощь и был обязан о нем заботиться, — наказывается арестом или ограничением свободы на срок до двух лет.

3. Заведомое оставление в опасности, совершенное лицом, которое само по неосторожности или с косвенным умыслом поставило потерпевшего в опасное для жизни или здоровья состояние, — наказывается арестом на срок до шести месяцев или лишением свободы на срок до трех лет.
Вовремя замеченное отклонение в поведении детей и подростков и правильно организованная педагогическая и иная помощь играет большую роль в предотвращении ситуаций, которые могут привести к неисправимым последствиям.

