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5. ПОДТОПЛЕНИЯ. ПАЛЫ ТРАВЫ. БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА КАНИКУЛАХ.

За 2 месяца 2021 года в области произошло  177 пожаров, что на 71% больше, чем за аналогичный период 2020 года (в 2020 -103 пожара).  Погибло 37 человек (в 2020 – 14 человек), 6 человек травмировано.
Основными причинами возникновения  возгораний стали:
- неосторожное обращение с огнём – 53 пожара (в 2020- 24 пожара);
-нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 58 пожаров (в 2020- 37 пожаров);
-нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования –   35 пожаров (в 2020- 21 пожар).
I. Сложная обстановка с пожарами и гибелью людей от них продолжает оставаться в области. Только за одну неделю с 19 по 25 февраля в области погибло 11 человек! 
Причины трагедий различны: это и неисправная электропроводка и нарушения правил устройства и эксплуатации печного отопления и неосторожность при курении. Особенно уязвимы и беззащитны  перед лицом стихии пенсионеры- 18 человек из числа погибших пенсионеры (49%).Если и видят они, что печь пришла в негодность или проводка обветшала - махнут рукой «на наш век хватит».  А ведь у многих из них есть дети, внуки, которые в тепле и уюте со спокойной совестью пьют чай в своих уютных и безопасных домах. Навестите своих престарелых родственников, помогите с ремонтом проводки и печного отопления, почините прохудившуюся кровлю, замените давно барахлящий холодильник, установите АПИ в жилых комнатах, помогите навести порядок на подворье, обезопасьте их жилье и быт, тем самым продлив им жизнь. 
II. Подтопления. В середине февраля высота снежного покрова достигала 57 сантиметров, толщина льда на водоемах - 40 см. В случае резкого таяния снега возможны подтопления жилых домов, хозяйственных построек, производственных объектов на всей территории области. Если снег и лед будут таять постепенно, полноводье будет умеренным без угрозы серьезных подтоплений. 
Жителям наиболее подтапливаемых зон следует подготовиться к паводковой ситуации:
- предусмотрите, откуда может поступить талая вода;
- прокопайте отводящие талую воду каналы;
-очистите дренажные и сточные канавки от мусора, веток, льда, накопившихся за зиму;
Своевременно вынесите из подвалов овощи, консерванты, одним словом все, что вода может испортить. Отключите от электросети проводку в подтапливаемых помещениях. При подозрении, что питьевая вода в колодцах, водопроводе (колонке) загрязнена, используйте бутилированную воду или заранее запасенную жидкость, компоты.
Ваша бдительность в подобных ситуациях оградит от неприятных последствий и поможет уберечь имущество. 
III. Палы травы. Едва солнце подсушивает землю, как уставшие от зимы граждане отправляются наводить порядок на приусадебных участках. Вот только не всегда уборка оказывается безопасной.
В 2020 году в области произошло 447 пожаров сухой растительности на площади более 226 га, 92 лесных пожара на площади более 463 га, погибло 2 человека (г. Бобруйск, Могилевский район), травмировано 4 человека (Быховский, Чериковский, Климовичский, Дрибинский районы). Уничтожено 2 дачных строения, 9 хозяйственных построек, повреждено 2 жилых дома и 6 хозяйственных построек.
Весенние палы ежегодно наносят серьезный урон и окружающей среде. В результате таких действий нарушается естественный  природный баланс, кроме этого палы могут привести к масштабным пожарам в лесах и на торфяниках. Огонь губит зверей и пресмыкающихся, уничтожает кладки и места гнездования птиц, обедняет видовой состав луговой растительности. В местах, где прошли палы, уже не будет прежнего разнотравья, освободившуюся территорию захватят сорняки. 
Но не только траву не стоит сжигать во время весенней уборки. Нельзя сжигать изделия из пластика (они выделяют диоксины), а также окрашенные куски дерева (в большинстве красок содержался свинец), резиновые изделия,  старую мебель. Следует помнить, что при горении все эти материалы выделяют опасные для здоровья вещества.
	Правила безопасного сжигания мусора: Чтобы не оказаться в числе погорельцев, жечь нужно безопасно. Для этого необходимы следующие условия: безветренная погода, постоянный неотлучный контроль за процессом горения, очищенная от горючих веществ и сухой растительности площадка, расположенная так, чтобы пламя и искры не попадали на горючие элементы зданий, хозяйственных строений и сооружений, на хранящиеся горючие вещества и материалы. По окончании процесса горения остатки горящих (тлеющих) материалов должны быть потушены до последней искры. 
Тем же, кто любит отдыхать на природе, не лишним будет напомнить:
- запрещено разводить костры на торфяных грунтах, 
под кронами деревьев;
- не оставляйте в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки (на солнце они работают как увеличительные стекла, фокусируют солнечный свет и поджигают траву, мох и т.д.);
- не проходите мимо горящей травы, при невозможности потушить пожар своими силами, сообщайте о возгораниях в дежурную службу МЧС по тел. «101», «112».
Алгоритм тушения сухой растительности: 
Начинающую гореть траву можно потушить самостоятельно, забросав кромки пожара грунтом или песком. Для тушения подойдут также связки прутьев или веток лиственных деревьев, плотная ткань, мокрая одежда. Наносите скользящие удары по кромке огня сбоку в сторону очага пожара, как бы сметая пламя; ветви, ткань после каждого удара переворачивайте, чтобы они, таким образом, охлаждались и не загорелись. Потушив пожар, не уходите до тех пор, пока не убедитесь, что огонь не разгорится снова.
Согласно статьи 16.21. Кодекса Республики Беларусь об административных нарушениях 2021 года - Нарушение требований по обеспечению пожарной безопасности в лесах или на торфяниках либо запрета на их посещение, не повлекшее причинения ущерба, – влечет наложение штрафа в размере до двенадцати базовых величин. 
Нарушение требований по обеспечению пожарной безопасности в лесах или на торфяниках, повлекшее уничтожение или повреждение леса либо торфяников, – влечет наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин.
Согласно статьи  16.40. Незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов на земельных участках – влекут наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин. 
Статья 16.41. Разведение костров в запрещенных местах, за исключением нарушений требований пожарной безопасности, ответственность за которые предусмотрена иными статьями Особенной части настоящего Кодекса, – влечет наложение штрафа в размере до двенадцати базовых величин. 
	Особое внимание - детям. С наступлением весны они большую часть времени проводят на улице, нередко с друзьями жгут костры, и все это вполне может обернуться крупным пожаром. Предостерегите, поговорите, объясните и постоянно контролируйте, так как минутная беспечность может оказаться роковой.
IV. Безопасность детей на каникулах. С 28 марта начнутся весенние каникулы, а это значит, что большую часть времени дети будут предоставлены сами себе. 	
Для того, чтобы их времяпрепровождение было безопасным, родителям необходимо постоянно отслеживать местонахождение ребенка. Расскажите им о том, что ни в коем случае нельзя баловаться со спичками, зажигалками,  использовать для розжига  бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости.  
Необходимо тренировать детей в игровой форме действиям на случай пожара, научить их покидать опасное помещение. Ни в коем случае не следует закрывать дверь снаружи, тем самым не оставляя детям шанса выйти из горящего дома.
Не будет лишним проводить с детьми «домашние уроки» вызова по телефону службы МЧС. Продумать свой вариант игры, в процессе которой вы убедитесь, что ваш ребенок знает назначение номеров – 101 и 112, умеет их набрать и рассказать о происшествии, а также сообщить свой адрес и местонахождение. 
Необходимо следить за тем, чтобы электрические розетки были безопасными. Следует помнить о том, что пользоваться газом детям можно с 12 лет. 
Разумеется, каникулярный период не ограничивается лишь «четырьмя стенами дома». Дети проводят время и на улице. Объясните им опасность игр на стройках, пустырях, вблизи железной дороги или проезжей части, на водоемах. Расскажите, что при катании на велосипеде, скейте, роликовых коньках, самокатах необходимо не только соблюдать правила их использования, но также помнить, что кататься нужно исключительно по тротуару – проезжая часть для этого не предназначена!!! Во избежание травм и инфекций не стоит заводить дружбу и с бездомными животными. 
V. С целью предупреждения пожаров и гибели людей от них, а также обучения населения действиям по сигналу «Внимание всем!» в области со 2 марта стартовала республиканская акция «День безопасности. Внимание всем!», приуроченная к Международному дню гражданской обороны.
Акция состоит из 2 этапов: 
1-й этап – 2-12 марта. Акция проводилась в общежитиях (в том числе студенческих), торгово-развлекательных центрах, кинотеатрах, на спортивных объектах. Формат мероприятия: фотовыставки «Назови причину», игры «Секрет Безопасности», «Формула Безопасности», «Пожарная лаборатория», онлайн-игра «Шаги спасения», профилактические беседы с демонстрацией видеофильмов и раздачей наглядно-изобразительной продукции. «Фишка» этапа: проведение широкомасштабного мероприятия «Парк безопасности» с организацией работы интерактивных площадок.
2-й этап – 15-31 марта. Целевая аудитория этапа - жители сельских населенных пунктов. Место проведения - открытые площадки дворов и сельских населенных пунктов. Формат мероприятия насыщен и креативен: «Скарбонка бяспекi», «Маршрут безопасности», опыты «Пожарная лаборатория» и театрализованные постановки. 
Сегодня в стране создана и совершенствуется система оповещения на республиканском, территориальном, местном, и объектовом уровнях. Ее основная задача – своевременно донести информацию обо всех видах опасности и о распоряжениях по проведению защитных мероприятий не только до населения, но и до органов управления и сил ГСЧС (государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуации). Сведения передаются посредством речевых сообщений по радио и телевидению, проводной связи. Включаются также сирены, используются сигналы транспортных средств и уличные громкоговорители.
В первую очередь для привлечения внимания людей подается предупредительный сигнал «Внимание всем!». Узнать его можно по звуку электросирен и других сигнальных средств.
Услышав этот сигнал:
при нахождении дома: включите радиоприемники или телевизоры и приготовьтесь к прослушиванию сообщения.
в организации: отключите оборудование. Немедленно приведите в готовность расположенные на оповещаемой территории узлы проводного вещания, включите радио и телеприемники. Расскажите о полученном сигнале остальным и приготовьтесь к прослушиванию речевой информации.
В дальнейшем необходимо действовать согласно полученным указаниям. 
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