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6. О РАЗРАБОТКЕ СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДА БОБРУЙСКА

С момента поддержки инициативы ООН по достижению целей устойчивого развития на уровне государства (РБ с 2015 года) устойчивое развитие стало своего рода новой стратегией развития общества. 
Что же такое устойчивое развитие?
Это развитие, которое обеспечивает нужды современного поколения и не подрывает возможностей для будущих поколений удовлетворять свои потребности.
В сентябре 2015 г. государства-члены ООН приняли Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.
Составной частью Повестки являются 17 Целей устойчивого развития и 169 подчиненных им задач, которые необходимо достичь к 2030 году.
Город Бобруйск входит в число крупных городов с развитой экономикой. С 2019 года город включен в топ 11 городов, ставших на путь ускоренного развития. Практика показала, что наилучшие результаты достигнуты в мероприятиях, участие в которых приняли неравнодушные горожане. 
Именно это послужило толчком к принятию совместного с депутатским корпусом решения о разработке Стратегии устойчивого развития города Бобруйска на период до 2035 года. Только объединив наши усилия, мы сможем сделать наш город лучше.
Хотелось бы отметить, что у нас уже есть опыт работы в области достижения целей устойчивого развития.
Бобруйск движется по пути инклюзивного развития. 
Так общественным объединением инвалидов «Особый мир» реализован проект по созданию тифлоцентра в городе Бобруйске. 
Бобруйчане, имеющие проблемы со зрением, могут обучиться компьютерной грамотности. Именно этот проект победил среди сотен других в грантовом конкурсе Программы малых грантов Посольства США в Республике Беларусь. Обучение уже прошли 26 человек.
Кроме того, в рамках социального проекта «Шаги к успеху» для людей с ограниченными возможностями проведены семинары по основам предпринимательской деятельности, маркетингу, продвижению в социальных сетях. Проект направлен на решение проблем трудоустройства, самозанятости людей с особыми потребностями.
Хотелось бы отметить, что наш город стал первым в Беларуси, где был реализован уникальный социальный проект. Разработано новое приложение для смартфонов, которое облегчит жизнь бобруйчанам с нарушением зрения. 
В целях сохранения экосистемы города на базе Бобруйскжилкомхоз проводятся образовательные мероприятия для специалистов коммунальных предприятий с участием экспертов лаборатории древесных растений Центрального ботанического сада Национальной академии наук, экспертов в области озеленения и содержания городских зелёных насаждений.
Представительским сообществом в Бобруйске реализуется проект для людей элегантного возраста - «Академия 50+». Занятия ведутся по четырем направлениям: «Смарт школа» (пользование планшетами и смартфонами), «Арт-терапия» (лечение искусством и творчеством), «Химия здоровья» (правильное питание, здоровый образ жизни), «Путешествие во времени и пространстве» (изучение истории родного края, экскурсии).
Только объединяя усилия, мы способны достичь новых вершин. Нами уже сделаны первые шаги в разработке Стратегии устойчивого развития города Бобруйска на период до 2035 года. 
На региональном уровне создана городская рабочая группа по устойчивому развитию, в которой выделяются группа координации и тематические группы (по социальным, экономическим, экологическим вопросам).
По итогам конкурса представители города Бобруйска стали участниками Мастерской по разработке местных стратегий устойчивого развития.
В марте в городе Бобруйске с участием экспертов проведена конференция «Стартовые условия разработки Стратегии устойчивого развития города Бобруйска на период до 2035 года». Участие в конференции приняли более 80 человек. Это представители органов исполнительной и законодательной власти, бизнеса, общественных организаций и активные граждане нашего города.
В рамках конференции проводились тематические круглые столы. По итогам их работы обобщены ожидания граждан, получены первые результаты по видению города к 2035 году.
Также следует отметить активность горожан, их заинтересованность и желание участвовать в разработке Стратегии.
В настоящее время утверждена «Дорожная карта разработки Стратегии города Бобруйска».
Важной задачей при разработке и реализации Стратегии является информирование жителей города о разработке регионального документа и разъяснение основных положений Стратегий. 
С этой целью определен  перечень каналов информирования населения и организаций. 
В СМИ ведется информационно-разъяснительная работа по разработке Стратегии города Бобруйска. 
Для вовлечения местного сообщества в разработку Стратегии организована работа по анкетированию граждан. 
Анкета размещена на интернет-площадках, в социальных сетях, Telegram-каналах. Для горожан — это возможность осознать себя значимой и конструктивной силой в деле развития нашего города.
На сегодняшний день участие в опросе приняло более 200 человек.
Более половины из числа опрошенных бобруйчан считают, что наиболее актуальными из целей устойчивого развития являются достойная работа и экономический рост, и хорошее здоровье и благополучие. Для более чем 35 % опрошенных важным условием устойчивого развития является качественное образование. Неоднократно в ходе опроса поднимался вопрос создания в городе учреждения для получения высшего образования.
Также важным и актуальным треть из числа бобруйчан, принявших участие в опросе, считают развитие стойкой и комфортной инфраструктуры, содействие всеохватной и устойчивой индустриализации и инновации.
Справочно: достойная работа и экономический рост (54,9 % от общего числа опрошенных); хорошее здоровье и благополучие (46,8 %), качественное образование (37,4 %), ликвидация нищеты (27,5 %), индустриализация, инновация и инфраструктура (26,3 %), мир, правосудие и эффективные институты (22,8 %), чистая вода и санитария (19,9 %), устойчивые города и населенные пункты (15,8 %), партнерство в интересах устойчивого развития (15,2 %).

В настоящее время проводится работа по формированию аналитического отчета и SWOT-анализу.
Результатом совместной работы станет обозначение социально значимых целей развития и образа желаемого будущего города (Мастерская будущего для Стратегии).
[bookmark: _GoBack]Разработка и реализация Стратегии – это еще одна ступенька на пути ускоренного развития города. 
Ступенька, которая сформирует единый сценарий развития и новый современный имидж города. 
В заключение хочу пригласить неравнодушных горожан принять участие в анкетировании. Вы можете принять участие в анкетировании на сайте Bobrlife в разделе Анкета.



