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[bookmark: _GoBack]КОММЕНТАРИЙ к Закону Республики Беларусь от 30 декабря 2022 г. № 230-З «Об изменении законов по вопросам налогообложения»
(сбор за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма)

С 1 января 2023 г. физические лиц, осуществляющие деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, производят уплату сбора за осуществление деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма (далее – сбор).
С 1 января 2023 г. ставка сбора за каждую агроэкоусадьбу за месяц составляет 37 белорусских рублей. Новая ставка применяется при уплате сбора, срок уплаты которого наступает после 31 января 2023 г.
С 1 июля 2023 г. физические лиц, осуществляющие деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, обязаны применять налог на профессиональный доход. При этом Законом предусмотрено, что по решению местных исполнительных и распорядительных органов таким лицам может быть предоставлено право осуществлять уплату сбора.
Данный комментарий размещен на сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь в разделе «Разъяснения и комментарии».
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