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[bookmark: _GoBack]КОММЕНТАРИЙ к Закону Республики Беларусь от 30 декабря 2022г. № 230-З «Об изменении законов по вопросам налогообложения»
(единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц (далее – единый налог) для физических лиц, не осуществляющих предпринимательскую деятельность)

С 1 января 2023 г. физические лица, не осуществляющие предпринимательскую деятельность, вправе в отношении деятельности, являющейся объектом налогообложения единым налогом, вместо единого налога применять налог на профессиональный доход по видам деятельности, определяемым Советом Министров Республики Беларусь в соответствии со статьей 378 Налогового кодекса.
Одновременно закреплена обязанность физических лиц, не осуществляющих предпринимательскую деятельность, на применение системы единого налога без права применения иного порядка налогообложения в отношении:
деятельности актеров, танцоров, музыкантов, исполнителей разговорного жанра, выступающих индивидуально, предоставления услуг тамадой;
деятельности, связанной с поздравлением с днем рождения, Новым годом и иными праздниками независимо от места их проведения;
музыкально-развлекательного обслуживания свадеб, юбилеев и прочих торжественных мероприятий.
Увеличены ставки единого налога, установленные в приложении 24 к Налоговому кодексу. Новые ставки единого налога применяются при исчислении суммы единого налога, срок уплаты которого наступает после 30.01.2023, т.е. новые ставки применяются при исчислении единого налога за февраль 2023 года и последующие месяцы. Исчисление единого налога за январь 2023 года производится по старым ставкам единого налога, предусмотренным приложением 24 к Налоговому кодексу в редакции, действовавшей по 31 декабря 2022 г.
Данный комментарий размещен на сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь в разделе «Разъяснения и комментарии».
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