[bookmark: _GoBack]О применении налога на профессиональный доход физическими лицами, осуществляющими ремонт, техническое обслуживание компьютеров и периферийного оборудования
Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь в связи с возникающими на практике вопросами письмом от 08.02.2023 № 3-1-13/00448 разъясняет следующее.
В соответствии с подпунктом 4.12 пункта 4 перечня видов деятельности, осуществляемых физическими лицами-плательщиками налога на профессиональный доход, определенного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.12.2022 № 851 (далее – перечень), физические лица вправе применить налог на профессиональный доход в отношении деятельности по ремонту, техническому обслуживанию компьютеров и периферийного оборудования.
Для целей применения налога на профессиональный доход к вышеуказанной деятельности относится ремонт и техническое обслуживание персональных компьютеров, ноутбуков, дисководов, флэш-устройств и прочих сохраняющих и записывающих устройств, оптических дисководов (таких как CD-RW, CD-ROM, DVD-ROM, DVD-RW), принтеров, мониторов, клавиатур, мышек, джойстиков (рычагов) управления, трекбол-мышек, внешних и внутренних компьютерных модемов, сканеров, включая устройства для считывания штриховых кодов, считывающих устройств для смарт-карт, шлемов и касок для виртуальных игр, компьютерных проекторов.
Ремонт и техническое обслуживание копировальных машин таких как: ксероксы, гектографы, ротаторы, ризографы, листовые офсетные копировальные аппараты для офисов и т.п., не относятся к деятельности по ремонту, техническому обслуживанию компьютеров и периферийного оборудования и в перечне отдельно не поименованы.
Учитывая изложенное, применение физическим лицом налога на профессиональный доход в отношении деятельности по ремонту и техническому обслуживанию копировальных машин не правомерно.
Данное разъяснение размещено на сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь в разделе «Разъяснения и комментарии».
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