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2. Оперативная обстановка в области. Неосторожное обращение с огнем. Печная безопасность. АПИ. Безопасные праздники. Республиканская акция «За безопасность вместе»


За 3 месяца 2023 года в области произошло 202  пожара (в                      2022 году – 208), погибло 26 человек (в 2022 году – 27). Пострадало                      23 человека (в 2022 году – 20). В результате пожаров уничтожено                                    27 строений и 8 единиц техники (в 2022 году – 43 и 17 соответственно).
Основными причинами возникновения возгораний стали:
· неосторожное обращение с огнём – 55 пожаров (в 2022 году – 80 пожаров);
· нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 49 пожаров (в 2022 году – 54 пожара);
· нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 59 пожаров (в 2022 году – 51 пожар);
· детская шалость с огнем –  1 пожар (в 2022 году – 2 пожара);
· нарушение правил эксплуатации газовых устройств –                        2 пожара (в 2022 году – не было пожаров).
В жилом фонде произошло 158 пожаров (в 2022 году – 173 пожара). 
В сельской местности произошло 99 пожаров и погибло 15 человек (в 2022 году – 106 и 22 соответственно). 
I. Неосторожное обращение с огнем – самая распространенная причина возгораний и гибели людей на пожарах. По этой причине с начала года погибло 24 человека, причем 23 из них на момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. Трагический исход определяют многие факторы. Но все же большинство возгораний происходит по одинаковому сценарию «выпил, закурил, заснул и больше не проснулся». Люди в состоянии алкогольного опьянения теряют контроль над своими действиями и поступками. И в итоге ставят под угрозу не только собственную жизнь, но и здоровье, и безопасность своих близких и соседей. 
Пример: 22 марта в 21-03 от местных жителей поступило сообщение о пожаре частного жилого дома в аг.Рудковщина Горецкого района.  Дом горел открытым пламенем. Соседи сообщили, что внутри могут находиться 41-летняя хозяйка и ее  47-летний сожитель. Их без признаков жизни обнаружили под обрушившимися конструкциями. Огонь буквально испепелил жилье:  уничтожена кровля, перекрытие и имущество в доме. Со слов местных жителей погибшие периодически проживали в этом доме. Вот и накануне  трагедии они приехали в агрогородок и проводили время за распитием спиртного. Оба курили. 
[bookmark: _GoBack]Пример: Из-за беспорядочного курения опасности подверг свою жизнь и жизнь соседей 45-летний могилевчанин. Так, 25 марта в 16.10 в службу МЧС позвонила жительница пятиэтажного жилого дома по ул. Челюскинцев и сообщила, что горит одна из квартир на втором этаже и, возможно, внутри есть люди. Спасателями в комнате был обнаружен сидящим на диване и эвакуирован хозяин квартиры. В результате пожара повреждены постельные принадлежности. 
Пожары по причине неосторожного обращения с огнем зачастую связаны с легкомысленностью и рассеянностью человека. 
Пример: 2 апреля вечером 56-летняя жительница Осипович, находясь по месту жительства в квартире девятиэтажного жилого дома по ул. Черняховского, допустила неосторожность – около включенной газовой плиты открыла пластиковую бутылку с бензином. Выход паров легковоспламеняющейся жидкости вблизи огня спровоцировали горение, в результате которого женщина получила ожоги рук и лица. Также уничтожен натяжной потолок, повреждено имущество на кухне, закопчены стены.  
Пример: 1 апреля в обеденное время в горячем цеху одного из баров областного центра, расположенного по улице Ленинской, на варочной поверхности загорелось масло в кастрюле. Повар, не долго думая, залила горящее масло водой. Произошла вспышка и женщина, испугавшись, поспешила укрыться в соседнем помещении. Бармен заведения действовал точно и оперативно: вывел женщину на улицу, а сам, вернувшись,  с помощью порошкового огнетушителя ликвидировал горение до прибытия подразделений МЧС.
Очевидно, полностью избежать подобных происшествий не удастся. Однако снизить вероятность пожара вполне возможно. Все, что для этого нужно – строгое выполнение правил пожарной безопасности, сознательность, здравый смысл  и не упование на «авось».
II. Зима в марте и в начале апреля уверенно удерживала свои позиции, а значит, по-прежнему,  актуальна тема печных пожаров.
Пример: 29 марта около 9 часов утра 65-летний житель Горок, находясь в своем дачном доме по ул. Матросова,  почувствовал едкий запах дыма. Выйдя на улицу, пенсионер увидел, как на кровле уже хозяйничает огонь. Прибывшие спасатели оперативно укротили стихию, не дав пожару добраться до соседних строений. А вот дому досталось: полностью уничтожена кровля, частично повреждены перекрытия, закопчено имущество. 
Тема печной безопасности особенно актуальна для дачных домовладений, которые длительное время не эксплуатировались. Поэтому перед растопкой необходимо:
· убедиться в исправности печей и дымовых труб, в том числе проходящих в объеме чердачного помещения. Тщательно проверьте наличие сквозных трещин в кладке и целостность кирпичей; 
· прочистите дымоход от сажи. Для этого, как правило, применяется металлический ерш, ядро для очистки дымохода и металлическая щетка, допускается применение и специальных химических средств. Не откладывайте прочистку – наличие большого количества сажи приводит к снижению тяги, а также разрушению дымохода при воспламенении сажевых налетов;
· проверьте тягу в печи. Самый простой способ – в поднесении зажженной спички (зажигалки) к топочному отверстию. Если пламя стремиться внутрь – нормальная тяга, форма пламени остается неизменной – тяга отсутствует, пламя разворачивается в сторону, противоположную топочному проему – присутствует обратная тяга. 
При отсутствии тяги продукты сгорания поступают в помещение, что, в свою очередь, может послужить причиной отравления. Основной причиной отсутствия тяги после длительного простоя является образование в дымоходе «воздушной пробки». Для ее устранения  перед растопкой необходимо прогреть печь. Это можно сделать путем подачи теплого воздуха розжигом бумаги в объеме прочистного канала.
· не торопитесь докрасна натопить печь. Сначала прогрейте печь путем небольшого протапливания. Когда поверхность печи немного потеплеет – завершайте топку, дождитесь полного прогорания углей и закройте задвижку дымохода. Сделайте минимальную паузу 2-3 часа, а потом возобновите топку. 
III. Одним из  эффективных методов предотвращения трагических последствий пожаров является установка в жилых комнатах автономных пожарных извещателей (далее – АПИ).  Об этом свидетельствуют и цифры: с  2002 года в республике благодаря сработке АПИ спасено                     2 597 человек. В области благодаря сработке АПИ спасено 363 человека, в том числе 101 ребенок. 
Пример: 14 марта в 04-14 в службу МЧС поступило сообщение о пожаре частного жилого дома в агрогородке Антоновка Чаусского района. Дом был полностью охвачен огнем. 59-летняя хозяйка и ее                      37-летний сын-инвалид не пострадали.  Как выяснилось, около 4 часов утра женщину разбудил громкий звук сработавшего автономного пожарного извещателя. Пенсионерка бросилась в комнату к сыну и  обнаружила, что горит кровать, а сын проснулся и находится возле кровати. Они поспешили эвакуироваться и от дочери, проживающей в соседнем доме, вызвали спасателей.  В результате пожара уничтожена кровля, повреждено перекрытие и имущество в доме.  Но главное, что люди не пострадали. К слову, 2 автономных пожарных извещателя семья приобрела еще в 2018 году за собственные средства.  
АПИ, срабатывая на дым, начинает подавать мощный звуковой сигнал. Обнаружение пожара на ранней стадии позволяет спасти не только жизнь, но и снизить возможный ущерб, а в некоторых случаях и вовсе свести его к минимуму. 
IV. 16 апреля православные отметят один из главных праздников – Светлое Христово Воскресение (Пасху). По традиции в этот день проходят торжественные религиозные мероприятия, в которых участвует большое количество людей. Верующие собираются в храмах, а также посещают кладбища. С целью обеспечения пожарной безопасности в местах проведения пасхальных богослужений будет организовано дежурство работников МЧС.	 
Каждый прихожанин обязан соблюдать правила пожарной безопасности, чтобы не допустить загорания в церкви:
будьте осторожны при зажигании свечей с подсвечников, закатывайте рукава одежды;
под свечой держите кусок бумаги или носовой платок, чтобы горячий воск не попал на кожу, и вы инстинктивно не дернули рукой и не уронили горящую свечу на одежду;
подвязывайте крепко платки и убирайте волосы, уменьшая риск попадания на них огня свечи при наклоне головы;
следите за детьми, чтобы они не расположили горящую свечу рядом с вашей одеждой;
соблюдайте безопасное расстояние от других прихожан;
в случае загорания одежды быстро сбросьте ее и постарайтесь ее потушить;
изучите планировку молельного зала и в целом здания церкви, чтобы знать пути эвакуации;
в случае срабатывания пожарной сигнализации и оповещения о пожаре не паникуйте, покидайте молельный зал спешно, но, не создавая паники и давки;
при заполнении помещения дымом или отсутствии освещения, постарайтесь идти к выходу, держась за стены. Дышите через носовой платок или рукав одежды; ведите детей впереди себя, держа их за плечи.
	Придя домой, поставьте зажженные свечи в несгораемые подставки подальше от легковоспламеняющихся предметов.
При возникновении пожара или другой ЧС немедленно звоните по телефону 101 или 112.
При посещении кладбищ соблюдайте правила пожарной безопасности:
не бросайте горящие спички и окурки;
мусор не сжигайте, а выбрасывайте в специальные контейнеры; 
во избежание перехода огня с одного строения на другое, очистите территорию от мусора и сухой травы;
не оставляйте на освещенной солнцем поляне бутылки или осколки стекла.
Радунице будут предшествовать длительные выходные, многие направятся проводить их на лоне природы. 
Тем, кто любит отдыхать на природе, следует помнить:
мангал или гриль устанавливайте на безопасном расстоянии от зданий. При разжигании костра ни в коем случае не используйте горючие жидкости;
в лесу нельзя  разводить костер в густых зарослях и хвойном молодняке, под низкосвисающими кронами деревьев, на торфянниках;
не оставляйте в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки (на солнце они, как увеличительные стекла, фокусируют солнечный свет и поджигают траву и мох), погасите очаги горения до полного прекращения тления.
Согласно статьи 16.21 Кодекса Республики Беларусь об административных нарушениях, нарушение требований по обеспечению пожарной безопасности в лесах или на торфяниках либо запрета на их посещение, не повлекшее причинения ущерба, влечет наложение штрафа в размере до двенадцати базовых величин. Если лесному фонду будет причинен ущерб, то штраф может достигать 30 базовых величин. Кроме того, законодательством Республики Беларусь за подобные нарушения  предусмотрена и уголовная ответственность при нанесении ущерба в крупных размерах. 
При сжигании мусора необходимо соблюдать следующие рекомендации:
одно из главных условий – безветренная погода и постоянный неотлучный контроль. Сжигать мусор лучше в металлической бочке. Если таковой нет, то тщательно очистите от горючих веществ и сухой растительности площадку, на которой будете производить сжигание. Она должна быть расположена так, чтобы пламя и искры не попадали на горючие элементы зданий, хозяйственных строений и сооружений, на хранящиеся горючие вещества и материалы. По окончании процесса горения остатки горящих (тлеющих) материалов должны быть потушены до последней искры. 
если вы заметили пожар – не проходите мимо. Начинающую гореть траву вы сможете потушить самостоятельно. При тушении подручными средствами можно сбивать пламя с кромки пожара связкой прутьев или веток лиственных деревьев, нанося  скользящие удары по кромке огня сбоку в сторону очага пожара, как бы сметая пламя, либо же забрасывать кромку пожара песком.
потушив пожар, не уходите до тех пор, пока не убедитесь, что огонь не разгорится снова.
если же вы понимаете, что самостоятельно погасить пламя не удастся, немедленно сообщите о случившемся по телефону 101 и постарайтесь как можно быстрее покинуть место пожара.
V. Для повышения уровня безопасности населения, активизации пожарно-профилактической работы, анализа ее эффективности и оценки готовности территорий к весенне-летнему пожароопасному периоду с 10 по 28 апреля в Могилевской области проходит республиканская акция «За безопасность вместе», направленная на предупреждение пожаров и гибели людей от них в жилищном фонде.
Помимо службы МЧС в ней традиционно принимают участие такие ведомства, как Министерство внутренних дел, Министерство образования, Министерство здравоохранения, Министерство труда  и социальной защиты, Министерство жилищно-коммунального хозяйства и Министерство энергетики. 
В Могилевской области к акции подключились: главное управление идеологической работы и по делам молодежи облисполкома, производственное республиканское унитарное предприятие «Могилевоблгаз», Могилевская областная  организационная структура РГОО «БДПО».
 Цель мероприятия: снижение количества пожаров происходящих по причине несоблюдения гражданами правил пожарной безопасности в жилых зданиях и сооружениях, населенных пунктах и территориях, повышение информированности населения о возможностях государственных организаций по оказанию услуг по обеспечению их безопасности,  укрепление правопорядка, предупреждение правонарушений, совершаемых гражданами в состоянии алкогольного опьянения.
В ходе акции, работники МЧС посетят по месту жительства одиноких и одиноко проживающих престарелых граждан, инвалидов, а также семьи, в которых дети находятся в социально-опасном положении. Дадут разъяснения и рекомендации по повышению уровня пожарной безопасности жилищ, выступят в трудовых коллективах по вопросам соблюдения правил пожарной безопасности.
В период проведения акции каждый гражданин может обратиться в территориальный орган по чрезвычайным ситуациям для проведения обследования противопожарного состояния жилища. 
